

开展大型商业综合体灭火救援实战演练

本报拉萨讯(通讯员 李泽春)为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神,国务院关于加强冬春消防安全防范工作的通知要求,全力做好火灾救援准备工作,近日,西藏消防救援总队(以下简称“总队”)组织开展大型商业综合体灭火救援实战演练,总队长王岗坐镇指挥,副队长扎西平措指挥,共调派总队、支队两级全勤指挥部、拉萨消防救援支队11个队站以及7个社会联动单位、34辆救援车辆和170余人参加演练。

演练针对大型城市综合体空间分布广、深入内攻难、人员搜救疏散难、火灾扑救难等特点,突出“以固为主、固移结合”的战术原则,对标“编组、模块、单元”灭火救援作战编成要求,体现微型消防站自救、辖区消防站初战控火、增援力量和社会联动力量到场处置的全过程、全要素,共设置力量调派、警情上报、微型站初期火灾扑救、侦查警戒、疏散搜救、火场内攻、火场排烟、高空救援、远程供水、战勤保障、应急通信等12个科目,全方位检验了队伍应对大型商业综合体火灾的专业处置和协同作战能力。

演练结束后,现场召开总结讲评会,总队相关领导从力量调派、装备器材使用、通信传输、后勤保障以及单位主体责任落实、消防设施运用、微型消防站初期火灾扑救等方面指出了存在的问题。

会议要求,要强化单位主体责任落实,加大职工消防培训力度,健全消防安全责任机制,完善灭火救援预案编修,规范实战演练程序等工作。一要压实立体化防控责任。以消防安全责任制为牵引,进一步压实行业监管责任和单位主体责任,加大消防基础设施和消防救援装备投入,构建多节点布局,把灾情设“像”、把环境设“真”、把情况设“活”,真正做到“真练、真演”,不断提升防火、灭火专业水平。二要完善多元化联动机制。深化总队会商研判机制成果,不断加强与应急、公安、通信、供水、供电、医疗等联动部门的沟通联系,进一步优化信息互补、资源共享、调度响应等联动机制,实现统筹联动,确保联动工作高效有序开展。三要建强专业化救援队伍。着眼可能发生最大、最复杂、最复杂的灾害事故,迅速开展不同类型事故火灾救援综合演练,建强灭火救援专业队伍,做到人员“专”、装备“专”、训练“专”,关键时刻发挥“拳头”和“尖刀”作用。四要建立常态化演练机制。始终秉持“练为战”的指导思想,以此次演练为契机,对辖区内风险较大的典型建筑开展深入调研,全面摸底,逐一修订灭火救援预案,分类制定演练计划,创新开展熟悉训练,强化全过程、全要素实战演练,加强技战术措施和处置对策研究,有效夯实灭火救援基础。

党建带队建 党务促业务 党风塑队风

西藏消防全面擦亮队伍高质量发展底色



本报拉萨讯(通讯员 万峰)近年来,西藏消防救援总队(以下简称“总队”)始终坚持以党的政治建设为统领,以习近平总书记重要训词精神为指引,牢固树立党建与队建融合发展的理念,明确“党建带队建、党务促业务、党风塑队风”主攻方向,坚持不懈抓班子带队伍、防风险保安全、促改革谋发展,推动消防救援工作和队伍建设迈上新台阶、取得新突破。

抓党建带队建,不断激发干事创业劲头。深入分析、准确把握队伍党建工作规律和特点,一体推进“党建+发展”,推动党建优势转化为发展胜势。紧盯队伍点多、面广、线长以及党组织类型多样、职能不一的实际,围绕党的建设六个方面内容,致力打造“雪域蓝焰·党旗红”党建品牌,通过品

牌效应激发党建工作内生动力,以强有力的党建引领队伍高质量发展;坚持以党章为根本遵循,本着“于法周延、于事有效”的原则,对关于政治建设相关制度性文件进行梳理汇编,制定或完善《总队党委民主集中制实施意见》《总(支)队党委议事规则(试行)》等12项党建制度规定,常态化开展党内规章制度执行情况监督检查,切实立起党内法规制度的严肃性和权威性;用心用情为队伍基层办好事办实事,率先落实相关退休政策,建立“雪域蓝焰·关爱基金”,为干部职工分配近百套保障性住房,协调银行上门办理低息贷款,使队伍普遍感到有温暖、有实惠、有劲头。

抓党务促业务,稳步提升正规化建设水平。坚持着眼长远、打牢基础,推动政治工作融入主责主业,助力战斗力生成。深度开发“巅峰蓝焰·智慧党建”系统,在实现“线上办理、一键查询”的基础上,探索出“打开系统就能教、生成试卷就能考、全程统计无盲点”的集约化政治教育“新

路径”,全面落实“年、季、月”政治教育计划,实现全区队伍思想政治教育步调一致;健全完善看稳定、看基础、看发展、看创新的“四看”综合考核指标体系,坚持把年度班子考核、工作目标考核与党建工作责任制考核贯通起来、一并统筹。出台《绩效考评实施办法》,建立“年初建账、月度通报、季度算账、年底销账”的跟踪问效机制,健全“红黑榜”通报督办制度,注重考在平时、评在日常,做到既有政治标准又有量化指标;以主题教育为载体,依托古田、延安干部学院等教育基地,分批次开展业务培训,着力解决党组织书记履职能力不强的问题。推动出台《队伍“十四五”期间人才建设规划》《进一步加强基层队站干部队伍建设十条激励措施》,全面实施“蓝焰英才”工程,先后与清华大学、天津消防研究所等5家单位开展战略合作,努力打造一支素质优良、结构合理、充满活力的党建队伍。

抓党风塑队风,持续巩固风清气正的政治生态。发扬钉钉子精神加强作风建设,持续推进全面从严治党向纵深发展。开展“雪域清蓝”廉政品牌创建,着力解决党风廉政建设不愿抓、不会抓、不敢抓的问题。统筹发展与安全,紧盯队伍安全稳定、秩序正规,明确四级安全管理网格责任,深入推进“智慧营区”建设,使队伍安全管理质效显著提升。坚持把改进作风与推进工作相结合,出台《重大项目包保推进工作机制》,推动构建重大项目和重点工作“领导挂帅、部门协同、分级推进、齐抓共管”的良好工作格局。出台为基层减负增效工作措施,从党务、思想政治教育等9个方面优化17项具体举措,助力提高全区队伍干事创业效能。坚持严的基调不动摇,组织违纪指战员现身说纪,拍摄《以案为鉴守底线、雪域蓝焰勇向前》警示教育片,用身边事教育身边人。大力支持案件查办和问责追责工作,依规依纪处置问题线索,用好用足“四种形态”,一体推进“三不腐”能力和水平不断提升。

消防宣传进口岸 雪域蓝焰展形象

为进一步提高入境外籍游客和商人的消防安全意识,展示可信、可爱、可敬的良好消防形象,连日来,西藏消防救援总队相继在日喀则市吉隆口岸、樟木口岸,阿里地区普兰口岸设立“雪域蓝焰”服务驿站,开展“三语”(中文、英文、藏文)消防安全宣传活动,为繁荣“口岸经济”、推进固边兴边富民工作提供坚实的安全保障。

活动向入境外籍游客和商人发放了中文、英文、藏文三种语言的消防宣传资料,用英语向外籍游客和商人讲解、演示灭火器使用方法、常见火灾预防措施、火场逃生和急救常识等,并组织干粉灭火器实操、液化石油气火灾处置和疏散逃生演练。

- 图①:消防指战员手把手向群众教授灭火器使用方法。
- 图②:消防宣传员向外籍游客讲解消防安全知识。
- 图③:消防宣传员向入境外籍游客和商人提供暖心服务。
- 图④:消防指战员向公众讲解、演示液化石油气火灾处置方法。

肖暄 摄



冬季需知的消防安全常识

一、火灾风险提示

- 1.火灾亡人风险:独居老人、留守儿童等人群消防安全意识差,是防火安全的弱势群体,在他们居家用火用电过程中,易引发火灾事故,加之没有完全掌握疏散逃生技能,极易引起火灾亡人事故。
- 2.电气火灾风险:随着天气逐渐转凉,气温下降幅度增大及取暖除湿设备的使用,增加了居民用火、电、气等用量,提升了电气火灾风险。
- 3.电动车火灾风险:电动车着火在秋冬季尤为突出,由于受气候影响,一次充电电瓶使用时间变短,加之热胀冷缩,导致电瓶元件易产生漏液,进而引发火灾。
- 4.静电火灾风险:秋冬季衣物、皮肤等易产生静电,对于易燃易爆危化品生产企业,如不严格落实除静电措施,容易引发燃烧爆炸事故。

二、火灾防范措施

- 1.检查天然气灶导气管是否漏气,是否按照先打开气瓶阀、后启动点火开关,结束时先关闭气瓶阀,再关闭点火开关的操作程序用气。切忌漏气时操作、加热罐体;应定期保养天然气灶、导气管、气瓶。
- 2.查看电气线路是否有破损处,线芯是否裸露及电器是否超负荷使用,电路短路和超负荷运转都可能导致火灾。使用电热毯、电暖器前,注意是否绝缘,防止短路;要防止因疏忽忘记切断电源,导致电器超负荷使用而引发火灾。
- 3.提高家中老人和儿童的消防安全意识,不在家中楼梯口、阳台等处堆放杂物。不长时间对电动车充电,充满电后,要及时拔掉电源,并按时间检查电瓶供电状态,避免因电瓶漏液引发火灾。
- 4.学会拨打“119”的正确方法。如遇火情,要在确保自身安全情况下报警,说清报警人姓名、起火地点和位置、有无人员被困或伤亡等信息。条件允许时,可在醒目位置处接应消防车。

(西藏消防救援总队提供)

曝光台

单位	场所性质	发现隐患	整改期限	处理情况
萨迦县鲜之味菜店	公众聚集场所	1.二楼疏散通道堆放杂物;2.消防车通道停放私家车。	2023-10-9	责令立即整改
仁布县超音速网咖	人员密集场所	大厅南侧应急照明灯未通电。	2023-10-16	责令立即整改
谢通门县西藏欧雅培大酒店	公众聚集场所	1.五楼末端试水装置压力表压力为0,管道内部无气压或水压;2.五楼楼道口防火门故障;3.水泵房消防水泵无法正常使用;4.消防控制室联动设备无打印纸;5.防火巡查记录未实时填写。	2023-10-16	责令限期整改
昂仁县五保集中供养中心	人员密集场所	就餐区吊顶位置存在一处大概64平方米的可燃装饰物。	2023-10-7	责令限期整改
仲巴县黄手艺冒菜	人员密集场所	1.西侧消防车通道被私家车占用;2.未安装燃气报警器和自动切断阀。	2023-10-16	责令限期整改
康马县万元百货门市	公众聚集场所	走道和出口摆放商品,占用疏散通道和安全出口。	2023-10-3	责令立即整改
聂拉木县聂拉木小莲肉店	公众聚集场所	1.未设置应急照明和疏散指示标志;2.消防安全制度、应急疏散预案未上墙,员工培训记录填写不完善。	2023-10-3	责令限期整改
南木林县南木林白雪阿妈鲁园	公众聚集场所	1.1具灭火器压力不足;2.部分员工对灭火器操作不熟悉。	2023-10-3	责令限期整改
江孜县贤朝林招待所	公众聚集场所	1.疏散指示标志设置不符合要求;2.电动车停放疏散通道充电;3.大厅4具灭火器压力不足。	2023-10-3	责令限期整改
定日县互惠超市定日县分店	公众聚集场所	大厅一楼安全出口被货物堵塞。	2023-10-6	责令立即整改
乃东区森焱宾馆	重点单位	消防设施及器材未保持完好有效。	2023-10-9	责令限期整改
乃东区泽当花园宾馆	一般单位	四楼南北两侧安全出口防火门未保持完好有效。	2023-10-9	责令限期整改
乃东区西藏翠宇实业有限公司	一般单位	1.联动控制柜故障;2.水泵接合器故障;3.7号楼高位水箱消防水池故障。	2023-10-12	责令限期整改
贡嘎县特困人员集中供养中心	重点单位	1.一号楼楼梯右侧疏散指示标志未保持完好有效;2.控制室无人值班;3.一号楼防火门2个闭门器损坏。	2023-10-16	责令限期整改
贡嘎县吉隆嘎拉康	重点单位	1.部分灭火器设置不符合规范要求;2.部分电器线路私拉乱接。	2023-10-6	责令限期整改
贡嘎县黄河商店	一般单位	1.部分灭火器设置不符合规范要求;2.部分电器线路私拉乱接。	2023-10-17	责令限期整改
贡嘎县吉祥茶馆	一般单位	1.2具灭火器失效;2.安全出口被杂物占用。	2023-10-17	责令限期整改
琼结县精诚广告店	九小场所	1.2具灭火器设置不符合规范要求;2.空开处线路未穿管保护。	2023-10-23	责令限期整改
琼结县实惠馒头店	九小场所	1.1具灭火器被遮挡;2.未使用燃气灶时未关闭液化气罐阀门;3.燃气管安装使用不符合消防技术规范。	2023-10-20	责令限期整改
噶尔县姐妹卤坊	九小场所	1.营业区未配备灭火器;2.厨房未安装可燃气体报警器及紧急切断阀。	2023-10-6	责令限期整改
噶尔县狮泉河镇牦牛头藏餐吧	一般单位	营业区疏散楼梯堆放物品。	2023-10-7	责令立即整改
噶尔县狮泉河镇伊江源淋浴	一般单位	1.未设置安全出口标志;2.员工未接受消防安全培训上岗。	2023-10-7	责令限期整改
札达县苗王府饭店	九小场所	1.1具灭火器压力不足;2.疏散通道堆放杂物;3.员工对消防安全“四个能力”不熟悉。	2023-10-5	责令限期整改
札达县美家美居生活馆	九小场所	1.1具灭火器未配备软管;2.一处应急照明灯损坏;3.疏散通道堆放杂物;4.一处安全出口被堵塞。	2023-10-5	责令限期整改
札达县伊兰手抓美食城	一般单位	1.1具灭火器软管破损;2.疏散通道堆放杂物;3.员工对消防安全“四个能力”不熟悉。	2023-10-6	责令立即整改
普兰县百惠超市	一般单位	1.1具灭火器未保持完好有效;2.一处应急照明灯损坏;3.疏散通道堆放杂物。	2023-10-6	责令限期整改

